
INTERFERENTE ARTISTICE ARAD - BAIA MARE ÎN 
' ~ 

PRIMA JUMA TA TE A SECOLULUI XX 

Adriana Pantazi 

Dacă pe plan naţional primul sfert al secolului XX s
a caracterizat prin încetătenirea structurilor modemitătii, pe plan 

' ' local acelasi interval, cu prelungiri însă până la jumătatea 
' veacului, este reprezentativ pentru începuturile formării şi 

dezvoltării unei constiinte artistice preocupată de definirea 
' ' rolului artistului în societate si de construirea unei identităti 

' ' culturale prin raportarea la traditie si la miscările artistice ale 
I'\ ' ' ' vremii. In cazul Aradului, principale tendinte de înnoire a 

' viziunii artistice au fost opozitia fată de academismul german 
' ' (via Budapesta), urmând ca, după 1918, gama optiunilor să se 

' diversifice oscilând între impresionismul şi postimpresionismul 
francez, re-evaluarea folclorului si a artei medievale românesti, 

' ' influenta unor centre regionale si a unor curente de avangardă 
' ' ( constructivism, expresionism). 
În ceea ce priveste influenta unor centre artistice, 

' ' exemplul băimărean este evident, însă cu nuanţările particulare 
ce rezultă din gradul de receptivitate a artiştilor arădeni prezenţi, 
în intervale de timp diferite, în sau independent de structurile 
institutionale existente. 

' Cronologic, seria artistilor arădeni prezenti la Baia Mare 
' ' este inaugurată prin două nume consemnate la sfârsitul secolului 

' XIX: Havas Bela şi Carol Wolff. Amândoi au făcut parte din 
anturajul mi.inchenez a lui Simon Ho116sy si sunt mentionati 

' ' ' în anii 1896, 1897 cu specificatia"Pâncota (Austro-Ungaria)". 1 

' Referitor la Havas, informaţia este foarte lacunară; până acum 
au putut fi identificate la Arad doar două portrete pictate de 
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acesta si datate 19052• În cazul lui Carol Wolff (1869-1944), 
' memoria documentelor de arhivă este generoasă, înregistrând 

dese expoztii personale sau colective ( 1921, 1924, 1925, 1928, 
' 1929, 1931, 1932, 1934, 1940), care conturează, din această 

perspectivă, un profil activ în peisajul artistic arădean. 3 

Naturalismul cultivat la Baia Mare în perioada „anilor 
Holl6sy" este greu sesizabil în evolutia ulterioară a picturii lui 

~ ' 
Wolff. In compozitii, mai putin în peisaje, l-a preocupat , ' 
ecleraiul si solutiile prin care lumina conferă transparentă 

~ ' ' ' 
materiei. Această caracteristică a creatiei sale nu face trimiteri 

' la ceea ce presupune realismul modern al acelor ani băimăreni 
de început, mai precis la desenul fin al detaliilor, la o tonalitate 
de bază, de obicei rece, gri-argintie sau la elementele de culoare 
ce se apropie de cele ale plein-air-lui. 

Carol Wolff si-a amintit în mai toate pânzele sale, în 
' special în portrete, de accentele deprinse în mediul academic 

mi.inchenez - aspect semnalat cu prilejul ultimei expozitii 
' personale, din 1940, când criticul Teodor T. Tiucra consemna: 

' „Dacă pictorul Wolff nu a luat parte la această reformă 

tumultoasă a curentelor în artă, el s-a oprit la un stil propriu, 
pe care l-a cultivat cu ardoare si exces, si sub acest raport arta 

' ' lui rămâne o imagine fidelă a zilelor de strălucire de altă dată"4. 
Cea de a doua etapă din evoluţia centrului artistic 

băimărean, respectiv Scoala Liberă de Pictură (l 902-1927) este 
' intervalul în care se regăsesc cele mai numeroase prezente 

' arădene. Format artistic în atmosfera Academiei particulare a 
lui Simon Holl6sy, Kiss Carol (l 883-1967) a lucrat la Baia Mare 
în 1902-1903, iar în anii 1911 si 1912 este mentionat drept 

' ' colonist temporar, în afară programului Scolii5
. După un periplu 

' rusesc finalizat cu deschiderea unei scoli particulare de pictură 
' la Moscova, s-a întors spre sfârsitul deceniului doi la Arad6, 

' iar în 1934 s-a stabilit la Baia Mare7
• Aici, în anul 1937 a 

participat la prima expozitie a Societătii artistilor plastici din 
' ' ' Baia Mare. 8 Pânzele sale dovedesc preocuparea pentru culoare, 

iar sub aspect tematic a înclinat spre interioare si peisaje, acestea 
' 
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din urmă puternic marcate de note impresioniste si pointiliste. 
În anul 1920 se stabiliseră deja la Baia 'Mare, Nagy 

Oszkâr ( 1893-1965) si Josef Klein ( 1896-1945) - amândoi 
' originari din judetul Arad. Diasporei arădene i se alătură Balla 

' Adâlbert ( 18 82-1965), care în 193 7 se afla deja în oras, fiind 
' si el unul dintre membrii fondatori ai amintitei Societăti a 

' ' artistilor plastici din Baia Mare9
• 

' Initiat în ale desenului de către pictorul academic Balla 
' Frederich din Arad, în anii 1904-1905, Balla Adâlbert a 

frecventat Scoala Liberă de Pictură 10 , unde a fost trimis ca 
' bursier al orasului Arad. A urmat Miinchenul, în al cărui mediu , 

artistic posibil să fi fost influentat de elemente simboliste, cu 
' trimiteri la ilustraţia de carte a lui Simon Ho116sy, pe care le 

uită, de altfel, repede, atunci când realizează o pictură cu note 
realiste, structurate pe expresivitatea atitudinii si a miscării -
caracteristici observate încă la începutul anilor '2011

• În ~chimb, 
lectia plei-air-ului băimărean s-a sedimentat, iar mai târziu 

' aceasta i-a atribuit pictorului caracterizarea de „cel mai 
reprezentativ peisagist printre pictorii arădeni" 12 • 

La începutul anului 1937 Balla s-a adresat lui Nichi 
Lazăr - directorul Palatului Cultural- solicitându-i sala de 
expozitii pentru perioada 28 aprilie - 18 mai. În cerere îsi 

' ' argumenteză demersul ,, ... cu atât mai mult cu cât picturile mele 
au ca obiect bucăţi în cea mai mare parte din viaţa poporului 
român din Maramures, de alta pentru că reusita expozitiei mele 

' ' ' a primit asigurarea domnului Brătescu -Voinesti - scriitor 
' talentat si renumit si a domnului Dinu Brătianu - presedintele 

Partidul~i Liberal" 13. ' 
O a treia prezentă arădeană semnalată în contextul Scolii ' , 

Libere de Pictură este cea a lui Iritz Sândor (1892-1970). Talent 
precoce - remarcat încă de la vârsta de zece ani 14 

- a frecventat 
mediul băimărean un singur an, în 1906'5, apoi a urmat 
Academia de Arte Frumoase din Miinchen. A lucrat la Arad 
aproape sapte decenii; a pictat în special peisaje, scene de gen, 
portrete. 'oin păcate creatia sa s-a risipit. În colectia muzeului 

' ' 
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arădean există un Cap de studiu datat „ 1911 Budapesta" -
prezentat posibil în acel an la expoziţia Asociaţiei artiştilor 

plastici şi decoratori din Arad şi un ulei pe carton intitulat 
Cetind ziarul - expus în 1932 la Palatul Cultural, cu ocazia 
expozitiei colective a pictorilor arădeni 16

• 
'~ 
Intr-un catalog de expozitie personală (ianuarie 1922) 

' printre cele 23 de lucrări expuse, dintre care cele mai multe 
sunt peisaje veneţiene, există şi o Piaţă din Baia Mare noaptea. 
Acest titlu (posibil si alte sintagme care fac trimitere la spatiul 

, ' 
băimărean suprapuse fiind subiectelor respective) precedat de 
lecţia probată la doar 14 ani, sunt structurile din care se desprind 
trăsături / influente băimărene recognoscibile în grafica lui Iritz. , 
Cromatica pastelurilor face trimiteri la lucrări semnate Jăndi 
David, Josef Klein, Pechăn J6zsef, Nagy Oszkăr, datate în anii 
'20, în perioada rezonantelor impresioniste târzii de la Baia , 

Iritz Sandor, Culegătoarele de spice, pastel, 28 x 33 cm 
colecţia Ciaci~ Gheorghe 
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Mare. În acest interval de timp documentele edite referitoare 
la cronologia Scolii Libere de Pictură nu-l mentionează pe Iritz 

~ ' ' Sandor. In ciuda acestui aspect, analogiile făcute mai sus au 
menirea să demonstreze racordarea artistului la tendintele 

' plastice considerate înnoitoare în acea epocă. 
Pentru Paal Albert ( 1895-1968) experienta băimăreană 

' însusită întâia oară la 17 ani, a constituit fundamentul evolutiei 
' ' ulterioare. Numele său apare consemnat în intervalul 1912-

1914, când îndrumători principali erau Reti Istvan si Thorma 
' Janos, iar mai apoi în anii 1915, 1920 si 1921 în calitate de 

' colonist temporar, care lucra independent de programul Şcolii 17
• 

Posibil influenta lui Thorma, ca punct de plecare pentru 
' ulterioarele studii de la Viena si Budapesta, să-l fi determinat 

' 
să lucreze în maniera neoclasică atât de îndrăgită de colectionarii 

' sau comanditarii arădeni ai vremii.Din 1923 până în 1925, Paal 
a expus cu regularitate anuală la Palatul Cultural, după care 
urmează un „interludiu" parizian de un an. La întoarcere, cu 
prilejul expoziţie din 1926 se observă în creaţia sa o nouă 
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directie - cea de peisagist18
• 

' A 

In anul 1921 listele Scolii Libere de Pictură înregistrează , 
si numele lui Pataky Alexandru ( 1880-1969)_19 Apelativul 
' plastic care caracterizează acestă personalitate artistică este cel 
de acuarelist. Tehnica acuarelei i-a permis cu relativă usurintă 

' ' să initieze un adevărat „program" peisagistic cu subiecte 
' surprinse în mediul citadin sau rural. A pictat şi în ulei, însă 

Prin acuarelă a stiut cel mai bine să obtină efectul de vibratie 
' ' ' a culorii si luminii. 

' Pataky Alexandru „nu s-a complăcut în mediul şcolii 

băimărene", sederea lui aici finalizându-se cu o expozitie 
' A ' 

Personală în cofetăria orasului. 20 In acelasi an 1921, în 18 
' ' decembrie, este deschisă expozitia organizată de Societatea 

' Kolcsey unde, alături de alti pictori arădeni care au frecventat 
, ' 

Baia Mare (Anyos Viola, Balia Abalbert, Iritz Sândor, Kiss 
Carol, Carol Wolff, Nagy Oszkâr), Pataky expune 24 de 
acuarele, catalogul consemnând si un Târg din Baia Mare. 

' Pictorul a retinut din experienta băimăreană doar elemente 
' ' specifice tinutului maramuresean, mai precis un cer înalt si senin 

' ' ' - atribute preluate în creatia sa ulterioară. 
' O prezentă boemă în Aradul interbelic a fost cea a 

, ' 
pictoriţei Anyos Viola ( 1872-1945). Studiile artistice şi le-a 
desăvârsit la Academia de Arte Plastice din Budapesta, în 

' 
Pictura ei resimtindu-se de altfel influenta impresionistilor 

' ' ' maghiari21 . La Baia Mare a fost prezentă în fiecare vară din 
1922 până în 1925, iar mai apoi în 1927 şi 1928.22 În acest 
ultim an, în intervalul 29 noiembrie-11 decembrie, a avut o 
expoziţie personală la Palatul Cultural, unde a prezentat şi pânze 
care redau străzi din orasul de pe malul Săsarului. 

' , 
Dintre putinele pictorite arădence, Anyos a fost singura 

' ' cu o activitate intensă demonstrată de numeroasele expozitii 
' deschise la Arad (1911, 1917, 1920, 1921, 1927, 1928, 1930-

1936, 1939, 1940). A pictat peisaje, portrete (în special de 
tigănci), scene de interior si multe flori. Parte dintre lucrări sunt 
' ' stângaci realizate, însă câştigul artistei de pe urma repetatelor 
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descinderi la Baia Mare a însemnat o oarecare suplete în 
' astemerea culorii. 

' Alături de Anyos, în 1924 este amintită Latika Elza 
(1895-1947), iar în 1928 Magyari Ilma (1890-1964). Este greu 
de sesizat vreo influentă băimăreană în putinele lucrări ale 

' ' acestora care pot fi văzute în magazinele de antichităti. 
A ' 

In anii 1923, '25 şi '26- perioadă în care Şcoala Liberă 
de Pictură era condusă de Thorma Janos si Reti Istvan, iar 

' corecturile erau făcute de Krizsan Janos, Mikola Andras, 
Ferenczy Valer si B6rts6k Samu - este consemnat în listele 

' elevilor Silviu Costin, personaj despre care detinem o sumară 
' informatie. Presa vremii ( anii 1936 si 193 7) retine numele său 

' , ' 
în relatie cu o expozitie organizată de gruparea Pro Arte: 

' ' ,, ... profesorul Costin, un înzestrat pictor ieşit din Şcoala de la 
Baia Mare"23 sau „Costin Silviu este un pictor de factură 

impresionistă. El caută să redea impresia de culoare, dar mai 
ales de sentiment, pe care o face asupra lui subiectul. Stradă 
din Baia Mare, Secerătorii, Iarna, Cuptorul ţărănesc - toate 
sunt pictate astfel încât să redea impresia momentană pe care 
a avut-o atunci când a pictat."24 El a fost considerat „ integrat 

Silviu Costin, Peisaj hibernal, u/p, 36 x 47 cm, 
colectia Muzeului de Artă Arad , 
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până la asimilare în estetica Şcolii de Pictură de la Baia Mare"25
. 

În legătură directă cu gruparea Pro Arte26 este şi numele 
lui Marcel Olinescu ( 1896-1992) care pentru un interval de zece 
ani ( 1927-193 7) a fost vremelnic arădean. Artistul a fost la Baia 
Mare în vara anului 192027

, în perioada studentiei bucurestene, 
' ' iar în 1936 apare numele său pe lista colonistilor temporari 
' activi în afara Scolii de Arte Frumoase28

• Evolutia artistică 
' ' ulterioară a lui Olinescu nu face trimiteri la experientele 

' băimărene ale acelor ani. 
Cunoscut mediilor de specialitate în calitate de sculptor, 

Gheorghe Groza ( 1899-1930) a frecventat Şcoala Liberă de 
Pictură în anii 1922 şi 192329

• Mai târziu, ajutat financiar de 
Primăria oraşului Arad, a plecat la Roma unde a studiat la 
Institui Superior de Belle Arte, iar în 1927 s-a înscris la 
Academia Julian din Paris. Aici s-a familiarizat cu sugestiile 
clasicismului evoluat si cele ale modernismului cultivate în 

' scoala franceză. 
' La Baia Mare, Groza a desenat în cărbune si creion, 

' căutând să-si însusească reteta academică. A exersat si uleiul, 
' ' ' ' însă rezultatul a constat în pânze de o factură greoaie, imprimate 

de un colorit sumbru si sărac. 3° Cu lucrările realizate aici i-
' au fost organizate, în 1924, expoziţii personale la Oradea şi 

Brasov31 • 

' A treia structură din evolutia centrului băimărean, 
' respectiv Şcoala de Arte Frumoase, a fost frecventată de trei 

arădeni. Dacă s-ar folosi grade de comparaţie de genul „cel mai 
băimărean arădean" sintagma i-ar reveni lui Nicolae Chirilovici 
(1910-1993). 

Ucenicia şi-a făcut-o Nicolae Chirilovici în preajma 
aceluiasi Balia Frederich, în anul 1927. La Baia Mare a fost 

' în 1931 32 când mentori oficiali erau Krizsan Janos si Mikola 
' Andrâs. Prea puţin a captat Chirilovici din maniera de lucru 

a celor doi ; doar bidimensionalismul lui Krizsan, care la acea 
dată făcea trimiteri la Gauguin, a fost retinut de pictorul arădean. 
~ ' 
In schimb, a fost mult mai influentat de Nagy Oszkâr atunci 

' 
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când în peisajele sale a utilizat tonuri pure, juxtapuse în tente 

Plate, contrastante, obtinând astfel impresia de spatialitate. 
' ' Activ în 1931 în afara Scolii, cum era de altfel si Nagy Oszkâr, , , 

Ziffer Alexandru i-a oferit lui Chirilovici modelul culorii 
inventate sau pe cel al trunchiului de copac torsionat. 

Cu prilejul debutului artistic din 1932, experienţa 

băimăreană nu se sedimentase încă în creatia lui Chirilovici. 
~ ' 
In acel an, în cadrul unei expozitii de grup el a prezentat doar 

' studii de atelier în clasicul stil academic. Dar, în a doua jumătate 
a deceniului patru devenise preocupat de raportul lumină/umbră 
exprimat prin intermediul culorii. Acesteia i-a acordat o atenţie 
deosebită de a lungul întregii sale activităti: ,,Efectul de culoare 

' este căutat cu minutiozitatea căutătorului de aur" remarca 
' Marcel Olinescu încă din 1936, cu ocazia expozitiei Feier -

' Chirilovici33
• Puterea culorii care redă structura formei, îl opune 

Nicolae Chirilovici, Dealul Florilor, desen, 29,5 x 41,5 cm, 
colectia Ghisela Chirilovici 

' 
oarecum plein-air - iştilor băimăreni la care lumină îşi păstrează 
statutul de factor modelator al formei. 

În perioada anilor '30, în relatie directă cu numele lui 
' Chirilovici este cel al pictorului Pertru F eier (1912-1985), 

devenit clujean în 1949. După un scurt interval petrecut la 
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Bucuresti unde a frecventat Academia Liberă de Arte Frumoase, 
' din lipsă de mijloace materiale Feier s-a reîntors la Arad, în 

1929, continuând să lucreze împreună cu prietenul său Chirilovici 
în atelierul lui Marcel Olinescu - profesor în acea perioadă la 
Liceul Comercial din oras. Debutul artistic s-a petrecut în 

' acelasi an 1932 dimpreună cu Nicolae Chirilovici. 
' La Baia Mare, Feier a frecventat cursurile Scolii de Arte 

' Frumoase în anii 1932, 1933 si 193434 avându-i ca profesori 
' pe Mikola Andras, Thorma Janos, Krizsan Janos. Pe filieră 

Mikola a intrat sub incidenta tehnicilor folosite de Cezanne în 
' exprimarea spatiului, fiind marcat în special de constructivismul 

' formelor. Experimentarea acestui nou,pentru Feier, demers 
artistic s-a finalizat cu organizarea unei expozitii personale la 

' Palatul Cultural din Arad, cu ocazia căreia s-a cumpărat pentru 

Petru Feier, Peisaj din Baia Mare, ulp, colecţie particulară 
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muzeu lucrarea intitulată Pod peste Săsar. -'5 

Iulian Toader (1877-1962) este cel care în anul 1935]6 

încheie seria prezentelor arădene în orasul de pe malul Săsarului. 
' ' Desi memoria documentelor băimărene nu-i consemnează numele 

' pentru anul 1908, există ipoteza contactului cu Şcoala Liberă 
de Pictură, însă „fără urme notabile în activitatea lui Iulian 
To ader la acea dată"37 • 

În 1935 Iulian Toader a lucrat independent de programul 
Scolii de Arte Frumoase; el a venit la Baia Mare în intentia 
' ' de a-si înnoi paleta si de a-i vizita pe mai vechii prieteni Mikola 

' ' Andras, Thorma Janos, Ziffer Sandor si pe fostul său elev de 
' la scoala din Oroshaza, Boldiszar Istvan. 38 Atmosfera locului 

' i-a permis să facă studii asupra naturii si a miscării luminii -
observaţii transpuse îndeosebi în acuarelă şi pastel. În expoziţia 
personală din 3-16 aprilie 1936, organizată la Palatul Cultural 
din Arad, a expus şi lucrări realizate la Baia Mare. O Vedere 
din Baia Mare figurează, printre numeroasele peisaje şi naturi 
statice, în catalogul altei expozitii personale din 20 decembrie 

' 1942-11 ianuarie 1943. 
Contactul nemijlocit cu natura dobândit în scurta-i sedere 

' 
băimăreană i-a fost util lui Toader atunci când a imortalizat 
diferite momente ale zilei surprinse în spaţiul rural sau citadin, 
cu predilectie transilvan. 

A ' 

In prima jumătate a secolului XX viaţa artistică arădeană 
a înregistrat semnale venite dinspre spaţiul băimărean. Este 
adevărat, acestea sunt mult mai putine comparativ cu interesul 

' arădenilor pentru Baia Mare. Astfel, între 5 si 16 febmarie 1926 
' a expus la Palatul Cultural din Arad, Shakirov Sebestyen ( 1893-

?). În acelasi an Bortsok Samu (1881-1931 ), la acea dată 
' 

vicepreşedinte al Societăţii pictorilor băimăreni, se adresa lui 
Nichi Lazăr în scopul de a-i fi închiriată sala Palatului Cultural 
în perioada 13 aprilie-3 mai. Expozitia a fost comentată în presa 

' vremii: ,,Pictorul de la Baia Mare expune 33 de pânze, 
majoritatea fiind peisagii. Pictorul Bortsok nu aduce nimic din 
modernismul zilelor noastre, domnia sa multumindu-se a încadra 

' 
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în pânze numai culoare şi aer - cu un cuvânt natura - această 

bizară combinatie de colorism înmuiat în toate nuantele"39
• Patru , , 

ani mai târziu, în 1930, intra în colectia muzeului arădean o , 
lucrare semnată Bortsok, înregistrată sub titlul generic de Peisaj 
şi care reprezintă o femeie întinzând rufe într-un luminiş de 
pădure. 

În 1927 Traian Biltiu-Dâncus (1899-1974), profesor în , ' 
acel an la Şcoala Normală din Sighet şi fost colonist temporar 
în afara Scolii Libere de Pictură în intervalul 1921-1926, a expus 
la Palatul Cultural în perioada 17 februarie- I martie. 

Tot din anul 1927, în arhiva veche a Palatului Cultural 
se păstrează cereri prin care pictorii băimăreni Josef Klein şi 

Ferenczy Valer împreună cu soţia sa Eta solicită închirierea 
spaţiului de expunere. Respectivele cereri nu poartă nici o 
rezolutie, fapt ce pune sub semnul întrebării organizarea 

' expoziţiilor. 

Ratz T. Peter (1879-1945), membru şi el al aceleaşi 

Societăţi a pictorilor băimăreni, este ultimul artist din Baia 
Mare a cărui expoziţie la Arad este confirmată de documente 
în perioada 18-30 octombrie 1928. 

În prelungirea semnalelor venite dinspre spatiul băimărean , 
Poate fi mentionată donatia făcută de Asociatia tinerilor pictori 

, ' ' 
progresişti din Ungaria, în anul 194 7 şi care constă într-un 
tablou pictat de Reti Istvan, intitulat Vedere din Baia Mare. 
Pe actul de donatie, Pataky Alexandru autentifică lucrarea, iar , 
Iulian Toader o atribuie perioadei de început a creatiei lui Reti, 

' când acesta era elevul lui Simon Holl6sy. 

Centrul artistic de la Baia Mare a însemnat pentru arta 
arădeană depăşirea limitelor impuse de rigidul program academic 
şi evadarea din canoane, toate acestea într-o perioadă în care 
artiştii din spaţiul „vechiului regat" (sintagmă valabilă în arta 
si după 1918) gravitau în jurul Parisului. 
' Interferentele Arad - Baia Mare au avut rezonantă în , , 
epocă. Aspectul este demonstrat pe de o parte la nivelul 
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artistilor-creatori care s-au raportat în mod diferit la estetica 
' exersată în diferitele etape ale succesiunii băimărene, iar pe de 

altă parte de receptivitatea publicului amator/colecţionat de artă 
care dobândea noi criterii de evaluare (compozitională, cromatică) , 
a picturii. Acestea s-au petrecut într-un interval de timp care 
a premers iar mai apoi, a fost paralel cu organizarea expoziţiilor 
de artă modernă ce reuneau în sălile „provinciei" artisti 

' consacrati ai Salonului bucurestean. 
' ' 

Note 

1 Reti Istvan, A Nagybânyai muvesztelep, Budapesta, 1994, p.163-164. 
2Lucrările fac pa11e dintr-o colecţie particulară arădeană. lnfom1aţie inedită 
oferită de Elena Rodica Colta. 
2 Pentru identificarea expoziţiilor organizate în prima jumătate a secolului 
XX de către arti~tii arădeni sau băimăreni din contextul dat, a fost cercetată 
arhiva veche a Palatului Cultural, fondul care însumează informaţiile 

referitoare la expoziţiile de artă plastică. 
3 Teodor T. Ţiucra, Expoziţia pictorului Carol Wolff la Palatul Cultural, 
în Ştirea, Arad, anul X, 22 apr. 1940, p. 2 
4 Reti Istvan, op. cit., p. 165 şi 169. 
5 Ziarul Românul, Arad, anul IX, 29 oct.1920, p. l semnalează "Expoziţia 
pictorilor maghiari" în contextul căreia este inserat şi numele lui Kiss Carol 
caracterizat drept un "colorist remarcabil". 
'' Pentru date biografic~: Szabo Irma, Date cu privire la contribuţia 
pictorilor de naţionalitate sârbă, maghiară şi germană la dezvoltarea artelor 
plastice arădene, în Ziridava, XI, 1979, p. 835. 
7 Ziarul băimărean Cronica, anul II, nr.23-24, 25 aug.1937, p. 6. 
H Cf. Negoiţă Lăptoiu, Date cu privire la Colonia şi Şcoala de pictură de 
la Baia Mare în perioada interbelică, în Marmaţia, IV, 1973, p. 364. 
9 Reti Istvan, op. cit, p. 167. 
10 La sfârşitul lunii octombrie I 920, la Palatul Cultural din Arad, Balla 
Adalbert a expus 59 de lucrări alături de cele ale pictorilor Kiss Carol si 
Iuliu Stem. În 20 noiembrie 1920, aceeaşi expoziţie a fost deschisă ia 
Bucureşti. Despre evenimente relatează ziarul arădean Românul, anul IX, 
29 oct. I 920, p. l, unde cronicarul pune accentul pe acea pictură a lui Balla 
în care „se întrevede o viziune socială, o reliefare a muncii brutre şi grele". 
11 Salonul Literar, Arad, nr.3, 1925, p.3. 
12 Arhiva veche a Palatului Cultural, anul 1937. 
13 Cotidianul Arad es videke, 23 feb. 1902, p.3. 
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14 Reti Istvan, op. cit., p. I 67. 
15 Despre expoziţie relatează ziarul Ştirea, Arad, anul II, 14 dec. 1932, p.5 
16 Reti Istvan, op. cit., p.169-171 şi 173-174. 
17 Despre expoziţia din 1926 relatează ziarul Cuvântul Ardealului, Arad, 
anul I, 19 sep. 1926, p.4 
IR Reti Istvan, op.cit., p.174 
19 Irma Szabo Ferencz, Alexandru Pataky (1880-1969), în Ziridava, III-IV, 
1974, p. 296. 
2° Cf. Horia Medeleanu, Artişti plastici arădeni, Arad, p. 13. 
21 Reti Istvan, op. cit., p.174 -177 
22 Ziarul Ştirea, Arad, anul VI, 14 dec. 1936, p. 3. 
23 Idem, anul VII, 15 ian, 1937, p. I. 
24 Cf. Horia Medeleanu, Profiluri plastice, Timişoara, 1979, p. 19. 
25 Grupare Pro Arte a luat fiinţă în decembrie 1936, la iniţiativa lui Marcel 
Olinescu si a economistului Tiberiu Bomeas. Intentia grupării a fost de a 
realiza o ;esurecţie în viaţa artistică locală. În acest 'sens au fost organizate 
expoziţii, audiţii muzicale, conferinţe, simpozioane. La sfârşitul lunii ianuarie 
1937 presa semnalează încheierea zilelor Pro Arte (Ştirea, anul VII, 25 ian. 
1937, p.4). Obiectivele propuse de grupare nu au fost atinse întru totul. 
Unul dintre meritele acesteia a constat în lansarea de tinere talente : Nicolae 
Chirilovici, Petru Feier, Emeric Hajos. 
26 Reti Istvan, op.cit., p.173. 
27 Tiberiu Alexa, Traian Moldovan, Mihai Muscă, Centrul artistic Baia Mare 
1896-1996, Baia Mare, 1996, p. 11 O 
2
R Reti Istvan, op. cit., p.174. 

29 Cf. Horia Medeleanu, Artişti plastici arădeni, Arad, I 973, p.20. 
30 Ziarul Carpaţi, Braşov, anul IV, 27 apr. 1924, p.1. 
31 Reti Istvan, op.cit., p. 178. 
32 Ziarul Ştirea, Arad, anul VI, 17 feb. 1936, p. I. 
33 Reti Istvan, op. cit., p.174 ; pentru anul 1934 a se vedea T. Alexa, T. 
Moldovan, M.Muscă, op.cit., p.211. 
34 Despre modul în care Petru Feier s-a raportat la estetica dezvoltată în 
cadrul Şcolii de Arte Frumoase, a se vedea Adriana Pantazi, Conotaţii ale 
spaţiului la artişti arădeni prezenţi în Şcoala de Pictură da la Baia Mare 
(1896-1935), în Studii şi Comunicări 4-5, Museum Arad, 1999, p.330-332. 
35 Reti Istvan, op.cit., p.179. 
36 Cf. Horia Medeleanu, Julian Toader un pictor arădean dintre cele două 
războaie, în Ziridava, I, I 967, p.90. 
37 Ibidem, p.93. 
JR Ziarul Cuvântul Ardealului, Arad, anul I, 25 apr. 1926, p.2. 
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ARTISTIC INTERFERENCES ARAD-BAIA MARE IN THE 
FIRST HALF OF XX-th CENTURY 

(summary) 

Characteristic for the Arad's art from the first half of XX
th century is the renovation of the artistic vision, aspect argued 
through the opposition towards the Hungarian and German 
academism. The range of opinions is diversified; it oscillates 
between the French impressionism and post-impressionism, the 
revaluation of Romanian folklore and medieval art, the influence 
of some regional centres and of some vanguard tendencies. 

The influence of the Artistic centre from Baia Mare stays 
under the sign of interferences:artists from Arad rediscover 
themselves inside or independent of the· institutional structures 
succeeded in the period 1896-1935, and in the opposite sense
artists from Baia Mare exhibit in Arad. 

The paintres from Arad, the majority educated ertistically 
in the rigid academic environment from Budapest or Munich, 
retained the Baia Mare's lesson the accents that later on marked 
their landscape paintings ( case of Balla Adalbert, Pataky Alexandru, 
Iulian Toader) accentuated their chromatic scale (Alexandru Iritz, 
Nicolae Chirilovici), offered them pictorial suggestions from post
impressionism (Petru Feier). 

Chronologically, the series of artists from Arad that were 
present in Baia Mare,is opened by two names recorded in the 
period of "Hollosy years": Havas Bella and Carol Wolff. The 
Painting Free School (1902-1927) is the period that registres the 
most numerous presences: Kiss Carol, Balla Adalbert, lritz 
Alexandru, Paal Albert, Pataky Alexandru, Anyos Viola, Latinka 
Elza, Magyari Ilma, Silviu Costin, Gheorghe Groza. The Fine Arts 
School (1928-1935) was attended by Nicolae Chirilovici, Petru 
Feier and Iulian Toader. Descening from Arad, Nagy Oszkar and 
Jozsef Klein estabished themselves in Baia Mare in 1920. 

In the inter-belligerent period, at Cultural Palace from 
Arad exhibited also artists from Baia Mare.The archive documents 
mention Bortsok Samu (1926), Sebastian Shakirov (1926), Traian 
Biltiu-Dancus (1927), Eta and Ferenczy Valer (1928), Petru T. 
Ratz (1928). 
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